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点拨 理综高参

2012 年广东高考理科综合 （物理） 试题的特点
是： 考查了高中物理学中 “最通识、 最基础、 最经
典” 的内容， 是一份对中学物理教学有良好导向的试
题.现简评如下， 供广大一线物理教师参考， 希望对
广大物理教师在教学实践中有帮助.

一、 最通识
我们把中学生对物理应该掌握的那些知识， 即应

知应会的东西， 也即只要教师在课堂上讲明白了的，
而学生上课时又认真听讲了就会掌握的那些知识， 称
为最通识的知识.最通识的知识是关于 “是什么” 的
知识， 属于陈述性知识， 它既是学生应该掌握的， 也
是学生要学好物理、 发展能力所必备的知识.2012 年
广东高考的物理试题是很值得借鉴和参考的.

[例 1] 清晨， 草叶上的露珠是由空气中的水汽凝
结成水珠， 这一物理过程中， 水分子间的

A. 引力消失，斥力增大 B. 斥力消失，引力增大
C. 引力、斥力都减小 D. 引力、斥力都增大
［评析］ 试题考查学生对 “分子动理论” 里面的两

个基本知识的了解与掌握. （1） 气体变成液体， 分子间
的距离变小； （2） 分子间的斥力与引力同时存在， 且
随着分了间距离的增大而减小， 随着分子间距离的减小
而增大.把握了这两个基本知识， 问题就很简单了.

［例 ２］ 景颇族的祖先发明的点火器如图 1 所示，
用牛角做套筒， 木质推杆前端粘着艾绒.猛推推杆，
艾绒即可点燃， 对筒内封闭
的气体， 在此压缩过程中

A. 气体温度升高， 压强不变
B. 气体温度升高， 压强变大
C. 气体对外界做正功， 气体内能增加
D. 外界对气体做正功， 气体内能减少
［评析］ 试题以点火器为背景， 考查闭封容器内

气体三个状态参量的变化关系以及热力
学第一定律的相关内容 .与教材介绍
“改变物体内能的两种方式” 时的演示
实验 （如图 ２） 是一样的 .气体被压缩
时， 活塞对筒内气体做功， 气体的温度
升高， 内能增加.

［例 ３］ 能源是社会发展的基础， 发展核能是解
决能源问题的途径之一， 下列释放核能的反应方程，

表述正确的有
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［评析］ 学习原子核物理有以下几个内容是属应

知应会的通识性的知识， 记住 “五子” （质子、 中
子、 α 粒子、 β 粒子和正电子）； 鉴别 “四变” （人
工核转变、 衰变、 重核裂变和轻核聚变）； 了解 “三
射线” （ α、 β 和 γ 射线）； 确保 “二遵循” （核反
应方程的书写要遵循质量数守恒和核电荷数守恒）；
知道 “一能量” （核能△E＝△mc2） .本题考查的就是
其中的鉴别 “四变” .

［例 ４］ 某小型发电机产生的交变电动势为 e=
50sin100πt （V）， 对此电动势， 下列表述正确的有

A． 最大值是 50 2姨 V B． 频率是 100Hz

C． 有效值是 25 2姨 V D． 周期是 0.02s
［评析］ 已知函数表达式知道各表征的物理量和

已知各表征的物理量写出函数表达式是学习交变电流
应该掌握的基础知识， 属于应知应会的通识性知识．
本试题给出正弦交变电流的函数表达式， 考查对表征
交变电流的的四个物理量 “周期、 频率、 峰值和有效
值” 的了解与把握.

二、 最基础
基础是本， 基础是高楼大厦的基石， 基础是参天

大树的根.中学物理学中的最基础就是那些 “对物理问
题进行逻辑推理和论证， 得出正确的结论或作出正确的
判断所必备的物理知识、 物理事实和条件.” 如物理概
念是学生学习物理的基础和所必备的， 所以物理概念就
是物理学的基石， 是最基础的.最基础的知识既是陈述
性的知识， 也是关于 “怎么做” 的程序性知识.2012 年
广东高考物理非常重视对最基础知识的考查.

[例 5] 质量和电量都相等的带电粒子 M 和 N， 以
不同的速率经小孔 S 垂直
进入匀强磁场， 运行的半
圆轨迹如图 3 种虚线所示，
下列表述正确的是

A． M 带负电， N 带正电
B． M 的速度率小于 N 的速率
C． 洛伦磁力对 M、 N 做正功
D． M 的运行时间大于 N 的运行时间
[评析] 试题考查了带电粒子在匀强磁场中运动

最通识 最基础 最经典
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